

石泉项目建设跑出发展“加速度”

通讯员 许兵

今年以来，石泉县始终紧扣“发展第一要务”，将项目建设作为撬动县域经济高质量发展的“核心杠杆”，以深化拓展“三个年”活动为抓手，聚焦聚力打好“八场硬仗”，通过“谋项目、抓建设、促投产”的全链条发力，推动一批农业、文旅、基础设施类重点项目快落地、快建设、快见效，让发展动能持续迸发，民生福祉不断升级。

走进云雾山镇丁家坝村，秦巴鬼谷子陕西标杆现代化农业产业基地项目的建设现场一派繁忙，1号蛋鸡养殖厂房已率先建成投用，4万余只蛋鸡在全自动化鸡舍内活力满满，工作人员正通过智能控制系统监测鸡群生长情况，预计11月这批蛋鸡就能进入产蛋期。

“目前1号厂房已经投入使用，2号厂房正在进行设备安装，预计这个月底就能全部完工并投入运营，两座厂房加起来总共能容纳8条全自动化生产线。”石泉县鑫瑞康农业有限责任公司负责人周扬帆介绍，该项目总投资4800万元，不仅规划建设了总面积超1万平方米的育雏舍与产蛋鸡舍，还引入了行业领先的全自动化机械控制生产线，从饲料投喂、环境调控到鸡蛋收集、粪便处理，全程实现“无人化”

宁陕围绕“一瓶水”建成一个园

“源头好水”变“经济活水”

通讯员 王金娥 马亦灵 刘长兵

在宁陕县江口镇旬河产业园区内，宁陕山川纪饮用水有限公司正式落户“安家”。依托秦岭“中央水塔”核心区域的优质水源与优越区位，企业秉持“守正、传温、敬自然”的理念，在生态保护、产业发展与民生改善之间架起一道共赢的桥梁，为县域经济高质量绿色发展注入新活力。

11月6日，走进该公司的生产车间，一期项目的首条生产线已安装就绪，通电调试后将实现小瓶线每小时1.8万瓶、大瓶线每小时1200瓶的高效产能。“主要是看中这边的地理优势和生态优势，宁陕县森林覆盖率特别高，为我们提供了品质卓越的珍稀水源。”现场负责人杜坚坦言，除

操作，大幅提升养殖效率与产品质量。项目还配套规划了储藏仓库、饲料库、鸡粪处理加工区、代养园及水塔等设施，将形成“养殖—加工—废弃物循环利用”一体化产业链。

“项目建成后，不仅能带动丁家坝村及周边村集体经济发展，还能提供更多稳定就业岗位，让村民在家门口就能实现增收。”周扬帆表示，项目还将严格控制畜产品安全质量，确保产出的鸡蛋符合国家防疫标准与食品安全规范，为石泉县特色农产品品牌建设添砖加瓦。

在后柳镇永红村，金甲谷民宿集群项目的推进同样如火如荼。“我的民宿总投资200余万元，是集餐饮、住宿为一体的高端精品民宿，目前能同时接待70名左右的客人，10月底已正式营业。”王登高兴地说，运营期间客房预定率持续走高，这让他对民宿的发展充满信心。

金甲谷民宿集群项目总投资1000万元，依托金甲谷得天独厚的山水风光与后柳镇“汉江风情古镇”的旅游资源，将永红村多家分散的民宿“串珠成链”，打造具有统一风格、差异化特色的民宿集群。据了解，项目全部建成后将新增客房49间，进一步填补区

域高端民宿供给缺口，提升石泉县旅游接待能力与服务品质。

“为了让民宿集群‘留得住客、吸得回回头客’，我们前期做了大量基础配套升级。”后柳镇党委宣传委员唐山林介绍，镇里通过“小切口”改革推进人居环境整治，不仅新建了停车场、完善了基础照明与绿化设施，还对民宿周边的道路进行了修缮，让整体环境焕然一新。

基础设施是县域发展的“筋骨”，而交通则是“筋骨”中的“主动脉”。在石泉县火车站，进站道路改造项目正抓紧施工，大型机械轰鸣作业，工人师傅们忙着铺设路面、完善附属设施，一派热火朝天的建设景象。

“这个项目总投资1960万元，主要是按照四级公路标准改造现有进站道路0.72公里，新建道路0.35公里，同时配套建设一处停车场。”石泉县交通运输局副局长郭靖介绍，目前项目已完成720米进站道路的改造升级，新建的停车场可容纳20台车辆停放，一座连接新老道路的桥梁也已建成。项目建成后，不仅能大幅提升石泉县的对外形象，还能通过联通汉江四桥，彻底改善群众和游客的出行条件，解决以往火车站周边交通拥堵的问题。

项目建设的“加速度”，离不开背后的完善的机制保障。今年以来，石泉县始终坚持“项目为王”理念，创新落实“领导包抓、专班推进、观摩点评、督导问效”四项机制，从项目谋划到投产达效，构建起全生命周期的服务体系。为破解项目推进中的“难点”“堵点”，石泉县专门组建了高质量项目要素保障工作专班，针对土地、资金、审批等关键要素，实行“一项目一方案一专班”，点对点解决问题。同时，全县还建成了重点项目数字管理平台和视频监控系统，通过数字化手段对项目建设进度、投资完成情况、问题整改情况实时监测，实现“集约化管理、精细化调度”，大幅提升项目管理质效。

从农业产业的“现代化突围”，到文旅融合的“特色化升级”，再到交通基建的“民生化提质”，石泉县正以项目建设为“笔”，书写着县域经济社会高质量发展新篇章。截至目前，今年实施的133个县级重点项目已开复工107个，其中62个项目已建成投用；今年1至9月，全县固定资产投资同比增长9.1%，项目建设的“加速度”正转化为县域发展的“新高度”，努力让群众的获得感、幸福感、安全感在项目建设的浪潮中持续提升。

白河人社局推动惠民利企政策直达基层

本报讯（通讯员 代云青 刘慧）今年以来，白河县人社局聚焦群众关切，创新服务模式，推动惠民利企政策直达基层。

专题讲座精准送。结合“白河·郧西”食品安全监管跨省集中交流、“欢庆重阳佳节”等活动，组织人社服务专员深入全县11个镇、122个村（社区）、2家孵化园区及5家重点企业，开展“点单式”专题讲座。围绕创业就业扶持等政策内容进行深入讲解，现场解答企业和群众关心的热点问题。

上门服务暖人心。聚焦高频事项，组织工作人员深入基层，现场指导群众使用“安康智慧人社”小程序、“陕西社会保险APP”等平台办理业务。依托数据平台筛选出认证困难人员名单，组建暖心服务小分队，走进中心养老院等地，提供“上门认证”服务。

走访座谈听民意。开展“面对面”走访座谈，与企业负责人、职工代表和社区居民深入交流，详细了解企业在用工、资金、水电保障等方面遇到的实际困难，对现场能解决的问题，当场拍板解决；对复杂问题，现场研究，商议对策，切实推动解决企业“用工难”等一批实际问题。

反诈宣传入脑心。面对面为群众解读社保基金监管政策及相关法律法规，精心选取典型欺诈骗保案例，制作成短视频，在社区、企业、银行网点等场所循环播放，提升群众法治意识，形成有效震慑。

线上渠道广拓展。充分运用新媒体平台，开设“政策直通车”等专栏。围绕群众关心关注的热点政策，通过图文、短视频等形式持续推送政策信息，相关内容累计阅读量达5000余人次，有效扩大了政策宣传覆盖面和影响力。

建民街道以精准监督推动民生改善

本报讯（通讯员 罗歧波）为精准掌握民生实事项目推进成效，压实重点工作落实责任，近日，汉滨区建民街道组织部分人大代表、政协委员及议事代表，成立专项视察组，对辖区内2025年度民生实事项目及重点工作开展集中视察。视察组一行深入项目一线，通过实地察看、现场询问、座谈交流等方式，摸实情、找问题、提建议，以精准监督推动民生改善与工作提质。

视察组详细了解了建民街道人大工委机关建设、人大代表联络站规范化建设及日常工作开展、经验做法等情况。先后深入到河西卫生院、兴科森林幼儿园、城投沁园小区等单位，重点视察公共卫生服务体系建设、学前教育设施配置、社区物业服务管理等民生关切领域。此外，还前往新联村道路拓宽工程、长岭诚信路社区日间照料中心及安置点配套设施建设项目建设、红莲村瀛湖干道建民段示范线

创建工作等现场开展视察。每到一处，代表们都认真听取项目负责人介绍，仔细查看建设质量与进度，围绕群众关心的重点问题深入询问，并结合实际展开讨论，全面、客观、准确掌握2025年议事代表票决通过的民生实事项目最新进展。

在随后召开的座谈会上，分别听取了重点民生实事项目完成情况和第一届议事代表会议第一次会议代表意见建议办理的情况报告，对5个行业部门负责人进行述职评议。座谈中，代表委员们结合视察情况各抒己见、建言献策，并就2026年民生实事建议项目进行征集。

建民街道人大工委主任陈善刚表示，将全面梳理吸纳视察组提出的意见建议，以“钉钉子”精神抓好整改落实，持续聚焦民生关切，动态优化工作举措，加大统筹协调和督办力度，用实实在在的工作成效回应群众期待，为辖区高质量发展筑牢民生根基。

瓦庙镇中药材产业成了富民“绿色银行”

本报讯（通讯员 陈浩轩）眼下正值中药材种植黄金期，紫阳县瓦庙镇的田间地头一派繁忙景象。覆膜机穿梭往来，村民们弯腰协作，膜上打孔、埋入药茎、轻覆新土，每道工序都寄托着对丰收的期盼。

“土地生金靠良方，抱团发展路更宽。”瓦庙镇新房村党支部书记刘林道出关键。该村推行“股份经济合作社+大户+农户”模式，去年120多亩黄精、丹参等药材收益可观。通过“走出去学、请进来教”，村里积累了扎实技术，今年再扩种20亩中药材，带动12户农户抱团发展，就近务工岗位同步增加。

在种植大户姜作孝的白芍基地里，新翻的泥土气息扑面而来。“今年

新增40多亩流转土地，从10月底开工，每天用工12人，移栽期能到30人。”姜作孝介绍，通过扩大药苗种植规模，闲置土地变成就业“宝地”。

在瓦房村建设芍药观光示范园，在新民村培育GAP种植资源圃，同步培育4家中药材企业，推动6个重点村建成百亩标准化基地，初步形成了“村村有园区、户户能参与”的发展格局。今年以来，该镇以打造“中药材产业链”为目标，扎实推进标准化基地建设，截至目前已经累计发展大黄、厚朴、白芍1万余亩。

该镇将持续加强政策扶持、技术指导与市场对接，在延链补链强链上深耕细作，让中药材产业真正成为百姓增收致富的“绿色银行”。

仙河镇开展消防宣传演练

本报讯（通讯员 周霞）近日，旬阳市仙河镇创新采用“实战演练+现场培训+隐患宣传”的组合模式，开展消防宣传演练活动。活动覆盖多场景、联动多群体，将消防安全知识精准送达群众“家门口”。

活动首站设于仙河镇中心幼儿园。火警警报响起后，全体师生在老师引导下，用湿毛巾捂住口鼻，低头弯腰，快速穿过模拟“浓烟”区域，沿指定路线疏散至操场安全地带。整个过程

紧张有序，有效检验了校园应急疏散预案的可行性。

随后，在观庄社区广场培训与宣传环节，工作人员采取“理论讲解+实物操作”方式，现场演示了防火服、过滤式消防自救呼吸器的规范穿戴，并讲解了灭火器“提、拔、握、压”四步使用法。同时，针对油锅起火、液化气罐着火等常见家庭火情，详细传授了关阀、灭火、降温及疏散的正确处置流程，并组织群众现场操作，确保掌握要领。

汉阴党建引领退役军人事务工作高质量发展

本报讯（通讯员 赵寅冬 丁林宝）汉阴县退役军人事务局党支部以党建为统领，将“红色基因”深度融入退役军人服务管理全链条，通过“党建+品牌创建”“党建+志愿服务”“党建+尊崇纪念”“党建+政策落地”四维发力，构建起覆盖全域、精准高效的服务体系，不断推动党员干部下沉服务一线，解决退役军人“急难愁盼”问题，让党建引领成为退役军人事务工作高质量发展的“定盘星”。

党建聚力，尊崇英烈纪念。松柏环绕的革命烈士陵园内，“缅怀英烈、传承精神”的氛围常年浓厚。汉阴县退役军人事务局以党建为纽带，构建“线上+线下”尊崇纪念体系，优化陵园绿化与展陈设施，将陕南人民抗日第一军纪念碑等打造为“红色教育课堂”；常态化组织党政干部、驻汉部队官兵、师生开展清明祭扫、烈士纪念日公祭等活动，通

过敬献花篮、重温誓词、故事分享等仪式，让英烈精神融入血脉。同步开展“网上祭奠”活动，实现“随时随地寄哀思”，让每一处烈士纪念设施成为传承红色基因的“红色坐标”。

党建赋能，建设老兵驿站。汉阴县退役军人事务局联合迪禾建设打造党建引领的“迪禾建设老兵驿站”服务阵地，组建志愿服务队。服务队在高考期间设立“老兵服务点”，提供饮水补给、应急文具等服务，助力300余名考生顺利应考；积极开展“慰问三属”行动，为烈属、因公牺牲军人遗属等送去生活物资与政策关怀；定期组织春季植树和无偿献血活动，为弘扬社会正能量发挥积极作用。今年以来，老兵驿站志愿服务队累计开展帮扶纾困、走访慰问、军企共建等活动12场，服务退役（现役）军

人及群众200余人次，以志愿服务为核心将服务触角延伸至社会每个角落，为锦绣汉阴和国防军队建设贡献力量。

党建兜底，常态走访慰问。围绕“让退役军人获得感成色更足”的目标，该局开展暖心服务退役军人行动，把党建温度传递到退役军人身边。针对年老体弱、行动不便的退役军人，组织党员志愿者上门办理优抚待遇认证、发放政策宣传手册；针对退役军人就业创业需求，联合企业开展退役军人专场招聘会，提供职业技能培训指导；在“八一”、春节等重要节点，走访慰问退役军人及家属，送去慰问品与节日祝福，让政策的温度渗透到退役军人生活的方方面面，切实把党和政府的关怀送到退役军人的心坎上。



初冬，从高空俯瞰化龙山国家级自然保护区，层林尽染，景色宜人。

郑团吉 摄



11月9日，全国老年人健步走大联动白河分会场启动仪式在白河县体育场举行。本次活动以“摆动双臂、迈开双腿、科学健走、健康你我”为主题，吸引了1000余名中老年人参与其中。

曲志军 摄